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Az ingyen állami
hivatalnokok.

i

Mit kaphatunk mi ingyen ? Sem- i 
mit vsak emberi munkát ! Ma a 
XX. >zázailhan. mikor kenyérért foly­
tat irtó háborút apa fiú, testver test - 
ver ellen ! Ma. mikor a legszentebb 
viszonyok, érzelmek pvofanizál va 
az érdek köznapi salakjába siilyedtek 
le. Es mért ? Mert gyarlók vagyunk, j 
mert örültek vagyunk ! Mért ? Mert 
ezt jogosnak tartjuk, hiszen az állam 
teszi. Az állam, az a tényező, mely­
nek legalább is törekednie kell arra, 
hogy aki elég szerencsétlen igájába 
hajtani a nyakát, annak legalább ke­
it veret adjon.

De nem teszi 1 Hanem érettségi­
zett, végzett fiatal embereket kény­
szerít arra, hogy ingyen robotoljanak, 
süt még végzett terhes munkájukért 
felelőssé teszi őket. Tehát az életbe 
lépő fiatal embernek, kit már kora 
is följogosít arra, hogy helyet köve­
telhessen a társadalomban, a kegye­
lem kenyerén kell tengődnie. Hol van 
itt az erkölcsi szempont ? Talán arra 
akarja az állam inteni, hogy csak 
rabszolga, hogy csak örökösen haj­
longva. hízelegve, árulkodva lehet 
jó igavonó, hogy csak Így tud valaha 
exiztálni ? Vagy talán ezzel akarja 
megtanítani a szomorú, szürke gárdát, 
hogy a pénzzel csínján bánjék ? Kö­
szönöm I Lehet, de én nem azt olva­
som ki ebből. En csak egy rémes 
igazságtalanság, jogtalanság müvét 
ostorozhatom ebben. De talán lesz ki 
velem együtt ostorozza a múlt idők 
e dicstelen maradványát'? Talán jog­
gal kérdem és kérdi más : hát nincs 
az államnak annyi pénze, hogy egy 
pár száz embernek garasos fizetést, 
vagy segélyt adjon ?

gondolatnak is borzasztó. Hát meg a 
valóság ! Hónapokon át dolgozni azon 
tudatban, hogy elsején kezdődik a 
következő hónap ingyen munkája. 
Csoda-e, ha az igy ki használt ifjú 
elveszti természetes energiáját, ambí­
cióját és megbotránkozás nélkül lenne 
képes százak nyakára hágni, kik orra 
előtt másznak fel a szamár lajtorján 

egv falat kenyérért. Ahelyett, hogy 
önérzetes magyar ifjakat nevelnénk, 
kikre a haza minden pillanatban szá­
mit hat . a pattern et circenses lovag­
ját neveljük egy fél világ kacaja 
közepette.

Könnyű, nagyon könnyű onnan 
a bársony székből kegyelmesen mo­
solyogva biztat ni az éhezőket, hogy 
lesz minden fazékban csirke, csak 
türelem : míg nagy hatalmi mániánk 
miatt újabb milliókat dobunk a jő 
szomszédnak. Ne mondja, hogy som­
éig a magyar !

Lassan ébredünk és kiábrándulunk. 
Nemsokára. Diogenes/, lámpája sem 
tulál itt magyart. Mert menekül a 
magyar hazájából. Idegenbe megy 
a Regmim Mariamon elégedetlen la­
kója. Mert az utolsó őrült is érzi.

Az iparkiállitás.

pénz
szó

kell a XX. 
kora lejárt, 

már csak azzal 
Űzetik a iiiun-

Abszurdum !
De erre persze nincs! Hanem, hogy 
az osztrák tüzérek milliókat puffog- 
tassanak a levegőbe, arra muszáj 
lenni ! Saját gyermekeink számára 
azonban már nem jutnak fillérek. Gyö­
nyörű világ, áldott boldog ország !

Azt kérdezhetné valaki, hát mert 
az az ifjú más pályára ?nem megy

alumies-Hová menjen '■ Akinek csak vi 
kéjv is van, az menekül eszeveszetten 
az állam őrülten terhes, idegölő munka­
köre elől más pályára. Hát aki nem 
teheti, az elmegy robotolni ingyen 
dolgozni.

Kérem ingyen dolgozni. Még

hogy pénz, pénz és 
században. A szép 
Már pedig ott fenn 
(meg rendjelekkel) 
kát, ha fizetik.

Mit akarunk hát ? Mit ám ' Ke­
nyeret ! csak kenyeret ! Talán akad 
egv lelkes képviselő, ki megérti sza­
vunk. Kívánjuk, hogy vége legyen e 
rendszernek. Aki dolgozik, kapjon fi­
zetést. Mert ma ingyen semmit sem 
adnak. Töröljék el az ingyen munkát, 
mert túl vagyunk a rabszolgaság ko­
rán. Adjátok meg mindenkinek a ma­
gáét. Vagy legalább azt mondják 
meg azok az urak, mi jogosítja fel 
őket arra, hogy végzett emberekkel 
ing ven munkát végeztessenek ! I alán 
erre is van törvény ? Hát arra nincs, 
hogy az ilyen éhező mivel enyhítse a 
botonditsa gyomra korgását ? Azért 
mert törvény, nem kell tán okvetlenül 
jónak is lenni. Nem bizony ! I 'ti figura 
docet.

Remélünk ! Lesz-e ember, ki e 
jogos sérelemnek orvosla.it szerez ! 
Remélünk.

Soli. I,. il.

Keresztények csak keresz­
tény éknél v á s ár o lj ato k.

NbJ 'H'.i mindnagv etil' 'TibA - it]«1.- mi 
Ütközik ,w ipari kiállttá» iránt M» gáílapit- 
hatjuk és pedig orveiid«*tt*»"H aioti Körül­
ményt i-. hogy a kwime-g must már ve** 
i< , ha nv<u vési a kiállított tárgyaktól 
megrendel A több»* >ri urngiek mte-» -ak 
előnv* re válik a kiállításnak.

Meg kel i iniiiénünk lUiun I .lakai' ko- 
csigvártó kiállított kovsiait is. melyek *rő 
sík é* i/.h si-s-'k Hz set kaju »ólaiban meg 
kell j»‘g\ esnünk hogy a kiállítás ismertet' se 
kötben •gs egv név kimarad. de i z? annak 
kell tulajdonítani, hogy .t hely szók' miatt 
a kiállítás .'soportosé a-a ic tu engedi meg 
a rendszeres áttekint.ist.

Az első teremheti kiváló figv elme', kel- 
j tellek A ’*>■ Józ*ef Asztalos remekei, mert 
j remek számba :n. gv a k iái Üt olt köny v - zek- 

rény és Íróasztal mvlveket V rél Henrik 
I iparművész tervezett

K teremben látjuk /•min Andor s/.*k- 
készitű munkait i>. Szinte érthetetlen, mért 
hozatnak Szabadkára máshonnan székeket. 
mikor a pártolás Zutun; a kiviteli gy árta-ra 
is képesít hetit»-.

.bilinek József fa«z,obrn<z kiállítása mű­
vészi beesővel is »dismer -f követel, Képke­
retei inte meglepők Különös fi gye net ér­
demelnek azonban btitordiseei, m»»ly éknek 
előállitásában a kormány is svg.'iyezi - a 
mvl vek értékességükkel hamarosan kiszorít­
hatják a cseh versenyt.

KtuVik Adóm hungszvrgyáros amugv i* 
közismert

Czvllner István kosárfonó készítményei 
könnyűségük erősségük és illésükkel tűn­
nek föl. Mellette vannak Hvndth Sándor 
ismert kosárfonó készítményei

A szabadkai esztergályosok munkáinál 
önkéntelenül is eszünkbe jut iu-»rt nem ipar­
kodtak eddig is a tömeggyártásra amire 
most majd a Szabadkán kifejlődő verseny 
kényszeríti őke" íPrfwi .lakni), Attgeli Hen­
rik ke-zitonnvei mint gyakorlati értékűek 
is. méltó helyet foglalnak el a kiáditásban. 
ti erber Jakab sakkfiguráival most lép elő­
ször a versenv terére. ízlés, a kivitel pon­
tossága. finomsága és könnyűsége, szolid­
sága jellemzi Sz ilay tiv illa sakkasztalát. mvív 
egv ike a kiállítás legszebb munkainak

A késesek Ibrnnth Kerenez. é< / tái-i r/.y 
l’éler készítményei hízóin kiszoríthatnák a 
külföld gyáriparát Tikvi.zky vadász kései 
gyakorlatiasak, erősek Közönségünk fáradt­
ságot vehetne magának iparpártolási ked­
vében s ezeknél csinálhatná megrendeléseit.

A késesek mellet Cl«/" »» /<« *«». bádo­
gosok tűnnek föl hajlított bádog rá- sukkal 
és tető díszeikkel Sajátta!álmányu. szaba­
dalmazott géppel hajlítják a bádoglemeze- 
két. Maga Kzüry is megígérte, hogy gon­
dolni fog rajok.

A miilakatosok készítményei müipari 
számba mennek. Különösen meglepő mű­
vészies kivitelével Kr->mpe<her Sámu-dnek 
egv álló képkerete. De valamennyi lakatos 
hidegvas hajlított és kovácsolt munkája ki­
váló mUizlésre vall Érdekes hogy inig ezen 
munkálatokat a külföldön, különösön Olasz­
országban mübeesesel ruházzák föl. nálunk 
elsurraunak fölöttük. Takarék tűzhelyeik min-



az igazgatóságot <■* különösen l-’ierszt litván 
Upsvezető igazgatót

A mi megyénk és városunk a 
tüdőbetegekért. I arsudalrauukban mind- 
nagyobb visszhangot kelt lapunknak az. a 
fölhívása, hogy a szeton során a -zegén» 
sorsú tüdőbetegek viuberiuoutő alapjára kon - 
t-ertet rendeznek Ebben az is segítségre jón,
■ H>g\ a József Ktr Herceg Szanatórium 
hgvesiilet az operaház egyik jeles művész- 
11 ojet kerte f>>1 kozremükod- sre. A rendező 
bízót í -ág legközelebb .»ijlKUl Illeg A.lg V s II 
pártolást érdemlőbb, szebb cet. műit azokért 
a halál jegyeseiért fáradozni, a kiket visz 
szaadhatunk az életnek, családjuknak t hogy 
a helyi szinten támogatást igénylő szép 
lók ne álljanak az eniberbaráti * iirck v,-> Ht­
jában, örömünkre \ an megirni, hogy a m. g. 
tartandó esteíy jövedelméből egv lúdvi ille 
tös-’gii beteget fognak fölvenni a József 
Szanatóriumba. Merjük hinni. hog\ szavunk 
nak visszhangja lesz s a nemes lelkek a 
szop törekvést nem altatják el. hanem dia 
dalra segítik.

A szabadkai Fehérkereszt gyer­
mekvédő egyesület az állatni gyermek- 
menhelyben az egyesület gyároolljii részére 
karácsonyfát állít fel A karácsonvf:t -íinne- 
peiv az, állami gvermekmvnholyben e hó 
-3 an szerdán felnégy órakor fog megtar­
tatni, amelyre a telep- és menhelybizottság 
az egyesület választmány tagjai és minden 
érdeklődő tisztelettel meghivatik. Birkássné 
Szuehich Adrienne, elnök

— A közelgő Szilveszter estélyre
ajánlunk valódi hollandi likőröket, eognuvot, 
rumog teát, csokoládét, Kugler honbont és 
kitűnő valódi Ménesi vörös bort. H ft^hnnann 
/-ti - -1 Tárta, droijtria, h’otxuth utra 17.

- Felolvasás Újvidéken. Élvezetes 
es tanulságos felolvasást tartott Újvidéken 
Krump Vilmos, kath főgimnáziumi tanár, a 
főgimnázium dísztermében melyet előkelő 
közönség töltött meg. Bosznia és Hercego­
vina népet ismertette, előadását vetített ké­
pekkel ijlusztr.ilva. A tudományosan élve­
zetes előadást sz előkelő közönség zugó 
tapsviharral jutalmazta.

. ~ A Szabadka gombos palánkéi
he.yierdekü vasutat, mint már megírtuk, e 
ho 23-dikán adják át a forgalomnak. E na­
pon lesz a mintarendőri bejárás is. melven 
Szabadkát Biró Károlv dr. polgármester 
Dombitz Lajos dr., Szalai Mátyás főkapi­
tány. Franki Istéán főmé-rnök. Gvelmis derű 
or.-z.iggyülési képviselő, ód Rurglv Sándor 
dr bizottsági tag képviselik.

— A la carte avagy table d' hote.
Aemreg járt fen Besten a délvidéki kisgaz­
dák ezertagu küldöttsége az adóreform és 
kataszterrevizió ügyében. Az első nap esté­
jen egy fényes vendéglőben társasvacsorát 
rendeztek a küldöttség tagjai. Egy temes- 
megyei gazda kissé elkesve érkezett a va­
csorához. Amint beér az étterembe, az egyik 
pincér kérdi:

— Hogy méltóztatik. a la carte uva«v 
table d hote ?

A teraesi ránéz és komoly hangon 
mondja:

— Hozzon mindakettőből — de .,ok 
krumplival.
.. 7- Ne gyújtsad a lámpást hiába.
Nemrégiben egy jókedvű bajai kompánia 
ojjel hazajovet egy utcában ineggyujtotta 
az összes lámpákat, melyek a halvány hold- 
fény okából felsőbb rendeletre fél lángra le­
húzva álmosan pislogtak. Tehát a sok lámpa 
bevilágított a sötét éjszakába. Persze a rend­
őrség kezére került a vidám társaság A 
minősítéssel azonban megakadt a rendőrség, 
mert lámpaeloltásért már sokszor büntettek, 
de hogy valaki a lámpa meggyújtásával ve- 
szodött. volna, az még nem fordult elő. 
hogta hát magát és a város nevében kárté­
rítésért bepörölte a gyujtogatókat. amiért a 
gazt Inába fogyasztották. A kérdésből hatás- 
kört vita keletkezett, melyet a-lumpok vilá­
gában élénk érdeklődéssel kísérnek,

- Tolvaj cseléd. Iliéi Lipót vajaskai 
közjegyző mar rég óta tapasztalja, hogy 
pénztárcáját valaki állandóan megkönnyíti 
néhány ropogós bankóval. Augusztustól

Szabadka. I{KMS december 23

decemberig 202'. kor é- |o filb-r tűnt el 
abbéd gyors egymásutánb,v t iy .«rmja Vigh 
Anna nevű c«eiédl.-ánv ára es.-t> kit .»« in­
ban tetten érni „ehogv sem tudott \ - gul 
megunta már 1« sok d.‘z-málás! jelent,--' tett 
a csendőr»gnek, m- » gv am, alapján va|. 
lati'.ra fogta lb éves cselédet s hosszas 
hajl.idá- után sikerült ■» ., valóság«- megái* 
lapítani A Icáin beismerte hogv .» p-nt a*
Utol?-i fillérig a* ő kezén .;ml ,.j < ,_,v
•zon anyjával egy étért.leg ruhaneműket 
bútort ! nukat. tehenet »--* ..talmi . 1 <k-‘ke* 
vettek a fennmarad- pénz.! pedig régi .»dós- 
ságok törlesztésére és élvezeti cikkek be­
szerzésére használták í»l !g\ .Írja nieg »1 
ki túlságos an hízik a mai . .sei,'-»lekben - ru 
bája zsebeiben tartja >s-ze- pénzk -stu-r.‘>t 
mert mint v.,-1«. ruha ti-iti,«.»•»- alkamiá- 
vsl onnan szedte ki »• horribilis eszeget it
szeren: --‘tlen \ igh Anna

laiudate Uomltinm. Hangjegy,- ének é« 
tuiaaeuyv ,»/ ifjúság számára Kers.h Mihályiéi 
KV..SÍ VHsmnl-s k'.tve se fillér Kaphat-: „ s,.
\ntal »vonulás ,«« Szabadkán

BÁCSKAI NAPLÓ.

Ma már mindenki csak arról beszél, 
hogy Igazán alkalmas és olcsó ajándék 

' tárgyak, ug\ mint

fKé|.e- k -U>tvk. 1110-.;- k nyvok. ifju-ág! irat-k 
- lyiismányok. -iépiro-ialm; és -g» ,,|> disimiivek 
teljesen uj állapotban — N.igi, választék

g levélpapír újdonságokban, ■
emlékkönyvek levelezőlap- é- fém-kép- £ 
album-,klem. fe-1“ hazukban. mb.-aLl *

félsz,.relé-ok ben Nagy választék „te, i és mesés szép

karácsonyfa díszekben
Kvi‘4M-*-ii A. >A11 dór

kötiw- és papir keres kedésé ben Szabadka 
Deák-utca. Kiskápolnával -«erűben.

D>-sék a cégre figyelni' , Villamos megállóhely

Megbüntetett
élelmlszerhamisitók.

K.-t e.Vlmiszerhami.si.ót büntetett ma 
meg a szabadkai rendőrség. Kíméletlenül 
kellene eljárni minden hamisítóval szemben, 
inert ezek a társadalom leglelketlenebb 
alaajai Megroniják , gyanútlan ember 
egészségét egész élet ÜK folyamára nvomo 
rekokka tehetik, cstipáu - sas azért, mert 
bimös kapzsiságuk meg nem engedett uton- 
tuódon akar nehány krajcárral tiszteségtelen 
nyoreséghi-z jutni.

Az egyik megbüntetett hamisitott pap- 
rikat árult. A tu»ve l'óth SÁndorit'* rüszkt-i 
isikor, aki a szabadkai piavon akart harm 
sitoti paprikáján túladni \ ölgvi János dr. 
helyettes rendőrkapitány .*> korona fór-ágra 
es a ti korona vizsgálati díj megfizet,-sére 
Ítélte.

A másik kelebiai lakos aki lefölözött, 
savanyított tej árusításával akart tiszteség- 
teien nyereséghez jutni. A neve Márton 

. r,il, <)t már nehezebb büntetéssel sújtot­
ták. Elítélték egv napi elzárásra, ezen kívül 
tíz korona m el lek büntet ősre és nyolc ko­
rona vegyvizsgálati dij megfizetésére.

Kívánatos volna nem csak az élelmi- 
szerhamisitók szigorú ellenőrzése, hanem az 
is- hogy a megbüntetettek neveit az uj-a 
gokban közölje a rendőrség

Meggyilkolt vak ember.
igen vrd»*fces doing tartja must állandó 

fiat.»-, au 11 Hifi árhoz tartózó K.-z.-pes koim-g 
settdőraégét K fűi 12-én llorovi, 1 József 

születés,-tŐI fogy , vak ember kiment Hi 
ev.-s leanvaval gr -í Zichy Vladimir ,»rde 
jebe fát «fedni Eg» sz rendben ment volna 
műiden addig untig hazafelé nem in-
dúltak volna már .»« ■-«.*- -«,-dult javai

\z öreg II, r, vi - -«úr -t odaadta » ü 
nyallak, hogv vigye, mert nagyon melege 
vau. Ez' a lány tényleg ei Is Vi'tí-I az 
ja: ez .reg -lmara.lt, miv,- .» Unv .»teteit 
hazafel... \ lány haza is ért , . f," Mir máz; a 

! ' *H,ll. hogv az öreg vak .-d- apja e! 
maradt az erdőben. Neki is indullak mind- 
jai. illeg ;s taialu»,. az «fege; a hóba v 
re-. ii meghalva. A fej- n tompa in. *»•«, 
nyoma .--«lelheti.. Jáiius uevú testvére akadt 
-‘fegéiiv meggyilkolt bátyjára.

A marginal jirás’ur is.ig mimljar; kiter­
jed nyomozás' rétidéitől. A cseodőrzág zzor- 
gaima-an is kutat, »I,- positiv eredményre 
m-g eddig nem jutót’ Gvinni van a leauv 
kozrt-mük id -'re u #-s vulósíinii. hogv an­
nak bizony,n r- szese egyik imádója. *ki 
talán nem kon vénült volna ,u ,,r,.g noro. 
vi'ttak Mert gyanús az a sietős- utí,» leány­
nak hogy ő szagéin Vak apját aki „agy 
munkától kifáradt »•« letilt pihenni, ott hagyja 
éjszakára gvamoüta- m-lkui. habár tud'« 
hogv eg\ lépést sem lúd tenni -egft- ge 
nélkül. e *

REGÉNY. 

JAPÍH MESÉK. ,
. * Ilit»« Itlge W > 11 .■'*; < „re lel.

Gonszkc !
lg In iáié - 'dga ti».v<i

5 Olvasni 

é szél, hát

Karácsonyi vásári
Ideiglenes nagy árleszállítás karácsonyra' 

Kiváló jeles könyvök telje- uj példány, kI un
50 90 , engcdménynyel______

A leszállított árban kapható könyvek 
jegyzéket kívánatra ingyen megküldöm.

A 1 1< 1 in í >-«'«( «« 1
közérdekű müvek, me.sekönv»ok ifjúsági irat. k és 

képosküny vekből.
Hifi ze- levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek 
képe- levelezőlap.;,II,um k tintatartók író,nappék' 
e-kolui táskák é- irodai felszerelések nagy víl is* 
tekt.an és legjutányusnbl, árak mellett kaphat Jk

»I «CI M A» >IÓR
k (íny \ koros kedésében

Szabadkán, főtér. Szent bár, lósággal -zeniben

„Gi.imke ! i.ouszke ! •
Kiáltott az ur olvasát« köehen. (ionsske

pe.lig a konyha szegletében ülve mormo­
gott magában ;

..Na mi az megint ’ Reggeltől t.sUg 
mindég OZ az utálatos kiabálás Gonszke ' 
Gonszke I Egy pillanatny i pihenés -m. sen 
Ember vagyok ta an vagy mi? Hi-z.-nha 
ruha vomek mar rég rongvgvá tép ek volna ’• 

lonszke ! t ionszke !*•
..Mar megint „t at utálatos ktabal.ts 
„fionstke ! Jön vagv nem 

akarok * pipázni. Nincs kint szél?
..A mi azt illeti, hogv van 

uram levegő, mozgás mindég » un.“
..Na ex re áll vall' T,. illa-« előttem 

IHik ez? Azonnal leguggolsz - ugv várod a 
parancsomat, a hogv illik.'1

„Igenis, úgy legyen ! Mar le is guggol 
tarn \ an valami mondani valója uram “

.. I'cgy a dohánvtartól.a paraz«af “
„Parancsát mély tisztelettel fogadom 

uram, de engedje meg, ha én .» dohánvt ,| 
cara p,r.»/«;,r teszek, abból baj származik "

„Miért ?-
..E- fin uram ezt még kérdi ? A do- 

hunytartó fából van uram Ha én arra pa- 
roz«at teszek, nem gondolja uram hogv tz 
megfog gyuládul ?“

-Mar megint félre értesz! Vagv talán 
nem ért ed mit mondok ? A belső ezüst tar 
tójaha tégy parazsat •*

. M* g f >g engedni uram ha szerénv 
V le men vem kimondom. Az érthetőség szem 
P'>ntJa^’", '•*' -KX kellett volna mondám 
az az ,-n ezt tgv mondtam volna : A dohány 
tartó közepet» levő ezüst tartóban található 
liamu tetejűre tégy parazsat h

„Borzalmas ember vagy ! De ha igv 
mondom kérlek, akkor megfogod tenni ?“ '

„Igen uram, mert én < -ak szolga vagyok." “
Es miután t ionszke igv kibeszélte 

gat adott v, gre a konyhából tüzet.
(Fulyt. köt.)

ma-



BÁCSKAI NAPLÓ .MHl.adka, liMih december j.i

tául szolgálhatnak. A legváltozatosabb Deák 
István kiállítása. De szépek 1 <t'«:ify Peter vs 
Taskovich Béla kiállítása is.

Meglepett bennünket '/ <ii János szűr- 
szabó kiállítása. Szűrei a roauyar >ziirszabó 
ipar remekei Azok, akik minden áron ma­
gyar dekorativ stílust akarnak megteremteni 
megnézhetnék Zödi kiállitásá:.

Fibik utóda keztyü. kötszer es szavas- 
bőr párna kiállítása szinten tanúsága annak, 
hog\ ezen cikkekben sem szorul Szabadka 
idegenre.

A kefekötők közül Nagy József könnyű, 
d<* erős és ízléses keszitmenyei bátran he- 
lyet kérhetnek a finyás pipereasztalokoit is. 
Seprűi nem ragasztottak, gazdasági keféi az 
idegen gvárakéval kiállják a versenyt. Mel­
lette Schmidt Flórián kefé-s versenyez vele.

A hentes iparban Ara<jy lleggrti József 
remekel, étvágyat gerjeszt készítményeivel. 
Csak egy kiállító társ.» v.m. Tikviahy és társa, 
akik általánosabb háziszükségleteket '.untat­
nak be.

ISpoityák A. szitakötő szitái és rostái 
finomak, könnyűek és úgyszólván elszakitha- 
tatlanul erősek. Kisebb sodrony szűrői, rostái 
is kiváló készítmények. Dohánytartói dísze­
sek. Hoffmann Márton rostás rostái ellenző 
miilakatos díszítményekkel szintén szepek.

A cipészek kiállítása nem vsak meg­
lepő. de jövedelmező is. ami a legjobb di­
cséret. Nagy Ferencnél. Kókay Antalnál ide­
genből rendelték meg a kiállításból kifolyó­
lag. Sikkes, könnyű és mégis erős készítmé­
nyek. Kiállítók még Ftndzui,* György, Freu 
burger Márk es Auklis Mihály.

Nagy Mihály szerszámkészítő meglepő 
erőteljes, pontos szerszámaival. Megérdemlőé 
a kormánytámogást.

A kiállítás ismertetését legközelebbi 
számunkban folytatjuk.

munkánkkal viszonozni nem tudnánk Nem 
akarunk nagyon érezhető eret vágatni senki 
erszényén, lía nehézség nélkül nem győzi 
az egves, fogjunk össze. A testvériségét 
hangoztatják mindenütt, összetartást sürget­
nek mindenhol, hát legyünk összetartó test­
vérek a jó ügy előmozdításában. Álljunk 
össze ketteii-hárman és járassuk a lapunkat. 
Még valamit ! Ne vegye senki rossz neveti. 
hog\ az ajándékban meg válogatunk is. 
bogy annak elfogadását meg föltételekhez 
is kötjük, de ar. iigv érdekétien ezt is meg 
kell tenni. — Ajándékképen nem megren­
delőket. nem utófizetőke'. nem hátralékos 
fizetőket, hanem előfizetőket kérünk I

Ha ilyeneket és ezekből is minél töb­
bet kapunk akár karácsonyi, akár újévi aján­
dékul. ezt minden ajándékozónak, de meg 
az ajándéknak is igen szépen megköszönjük 
és igyekezni fogunk arra méltók lenni

H Í REK.
Munkaközvetítés.

Fazekas segéd, hr.alav lvio. zomtiori fszs- 
ka- államié alkalmazásra keres egy segédet.

Kályhás tanon vök kerestetnek négypTi ta­
nulóidőre. teljes ellátással Zumborba. I gry István
kályháshoz.

Fin t a nőnek öi vetítés. Kerestetnek az u) vi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a. követ­
kező iparágakra lanoncok : kefékéin, kőfarage. 
mozaik, asztalos, oltárépitv asztalos, aranyozó, Ké­
ményseprő, könyvkötő, sütő, mézesbábos, kalapos, 
kötélfouó és üvogkereskedű. l)ij nélkül közvetít

Ás újvidéki kér. sioe. egyesület.

Tájékoztató.
December 31. A inüpártolók körének és a 

m, á. x. altisztikörnek szilveszter-estélye a m. á. v

Karácsonyi ajándék.
Karácsonvi ajándéknak kérjük ugt au 

de ha újévre kapjuk meg. az is jó lesz. ak­
kor is köszönettel veszzük. Előfizetőinktől 
kérjük, jóbarátaiktól, akik ismernek bennün­
ket. ismerik munkánkat, ismerik céljainkat, 
roelvek a közjó, katholikus vallásunk, kath. 
Egyházunk, katholikus népünk javára irá 
nyúlnak. Munkánk, egész évi fáradságos 
munkánk jutalmául kérjük tőlük, hogy lega­
lább egv uj előfizetőt szerezzenek. Önzetlen 
kiváltság, melynek teljesülése csak az ügy­
nek válik javára.

Szolgálatot tettünk, szolgálatot fogunk 
tenni, mindenkor és teljes készséggel, egye­
sületeinknek, társadalmaiknak és hitbuzgal­
maiknak. Felhívásaik, meghívóik, értesítéseik, 
beszámolóik, ügyeinek szóvátétele lapunkban 
jelentek meg. Nem felhánytorgatás céljából 
mondjuk ezt itt el, nem. csak kérelmünk 
alapját akarjuk vele. jelezni. Ezek alapján 
kérjük, hogy a testületek is vegyenek párt­
fogásba minket, szerezzenek ők is előfizető- 
kei. Egv-egv testület körében csak akad 
ember, ki megkapható és képes is arra, 
hogy a katholikus sajió helyi lapját, lapun­
kat istápoija, megrendelje, járassa. Ha egyes 
nem akad, magának az egyesületnek sem 
fog ártani, ha olvasótermében egy helyett 
két pélgány lesz található 
Az egyesületen kivül máshova is járunk, 
étkezni, szórakozni vag\ bevásárolni. Meg 
ne feledkezzünk lapunkról. Rendeltessük meg 
a vendéglőssel, árusitassuk a kereskedővel.

Vagy talán sokat kívánunk az egye­
sektől ? Talán nem futja a kereset, a jöve­
delem ebben a p**nzsztik világban.-1 Jó, hát 
nem kívánunk akkora áldozatot, melyet

— Az „Uj Lap“ érdekében. Kegyel­
mes Főpásztoruuk ez évi -41) 13. sz. körren­
deletében kimondotta azt. hogy egyházme­
gyéje cgv nagy országos jellegű katholikus 
napilapnak fentartására egyedül R képes 
volna. Iá bizalomnak, mellyel a fopásztor 
híveinek áldozatkészsége, hit hűsége es okos 
világnézete iránt viseltetik, tartós buzga­
lommal, hatalmas agitációval és egységes 
munkával kell megfelelnünk. Ez ösztönözte 
a katholikus népszövetség kalocsai csoport­
ját is. midőn elnöke, lovag Petrovácz József, 
nőképezdei igazgató vezetése alatt múlt 
vasárnap megtartott csoportvezetői értekez­
letén kimondotta, hogy az Uj Lapot a nép- 
szövetségi tagok részére 350 példányban 
megrendeli, az újságot a csoportvezetők ál­
tal a külvárosban (mert a belvárosban e 
munkát, a Katholikus Legényegylet végzi) 
egv hétig megismerés vegeit ingyen szét­
osztja. s nemcsak a népszövetségi tagokat, 
hanem az összes polgárokat is :az l j Lap 
olvasására és megrendelésére rávenni törek­
szik. Ezzel kapcsolatban csak curiosumkép 
közöljük, hogy a minap előkelő miniszteri 
hivatalnok járt Kalocsán, aki csodálkozását 
fejezte ki az Uj Lap pompás szerkesztése 
felett és meglepődött azon, hogy ő pesti 
ember létére ezt a kiváló budapesti napila­
pot még híréből sem ismerte. Ilyen a kath. 
olvasó közönség jó része is. Reméljük, hogy 
az Uj Lap uj kiadóhivatala magáról Buda­
pesten is erősebb életjelt ad.

— Eljegyzés. Zomborv István mérnök 
eljegyezte Seozza Piroskát.

— A szent Erzsébet szoboralap ja­
vára. A magyar asztaltársaság választmánya 
vasárnap délután illést tartott, Sztantics I Károly elnöklete alatt, melyen egyhangúlag,

lelkesedéssel elhatározták, hogv a társaság 
a Szabadkán emelendő szent Erzsébet szo­
bor alapjának javasa UK) koronát adományoz,

— Kinevezés. Pucher Sándor I őszi 
fegyvermester a 4f> számú Rendeleti Köz­
löny értesitése szerint II. oszt. főfegyver- 
mesternek neveztetett ki a honvéddlmi mi­
niszter által, a szabadkai 4-ik houvedhuszár- 
ezrednél.

— A főgimnázium gyásza. A főgim- 
názium második osztályának jeles tanulója 
Alaga Gáspár meghalt." Halálát a gimnázium 
homlokzatára kitűzött gyászzászló jelenti.

— A Petőfi Asztáltársaság kará­
csonya. Vasárnap délután a Petoli-asztal- 
társaság is szegény gyermekeket ruházott 
föl. A II. köri elemi iskola hat fiú es hat 
leállv gyermekét ruháztak fül meleg, téli 
ruhával." A tagok nagy számban jelentek 
m(»g. Veréb Gyula dr. üdvözölte a megje­
lent tagokat és érdeklődőket, rövid besze­
det mondott a gyermekekhez s azután ki­
osztották a ruhát és diót.

— A müpártolők körének Szilvesz 
ter-estélye. A szabadkai miipártolok kiirt*, 
a m. á. v. altiszti körrel együtt, ennek he­
lyiségétien kabaréval és óloraöntéssel enyhe- 
kötött Szilveszter estélyt rendez, amely iránt 
már most is nagy érdeklődés mutatkozik.

— Megyebizottsági tag választás. 
Veprődün mai nap tartott választáson erős 
küzdelem után Vigyázó plébános választa­
tott meg megyebizottsági tangó.

— A zombori jótékony magyar nő 
egylet Öméltósága apatini Fernbach Károlyné 
védnöksége alatt saját pénztára javara Zotn- 
borban. 1909. évi január hó 26 ik napján, 
szombaton, a vármegyeháza összes termeiben 
zártkörű álarcos dominó bálát rendez A vi­
galmi bizottság tisztikara : Preszlv Jánosáé 
elnök, Csernyus Pálné, Rittinger Antalné. 
dr. Sági Samuné, Sztrilieh Zsigmondié- 
Tárczay Istvánná alelnökük. Dr. Moldován 
Lajos titkár. Vértesi Károlyné ellenőr. Kohut 
Henriknc. Kirchner Károlyné pénztárosok. 
Halm Ottóné ellenőr. Dr. Henneberg Géza 
háznagy. Ssondy István cigány vajda. \ igaliui 
bizottság: dr. Baloghi Ernőné. Bittermann 
Sándomé, dr. Bruch Anniimé, dr. Buják 
Józsefné, dr. Dekker Pálné, dr. Danninger 
Adámné, dr. Duchoti Jánosne, dr. Falcione 
Arpádné, Fejér Eulalia, Fernbach Zsuzsanna, 
dr. Frank Mihályné, dr. Gaál Istvánne dr. 
Gerlinger Pálné, Hauke huréné, Hetteszhei- 
mer Henrikné, Hoffmann Károlyné, dr. Hu­
ber Józsefné, lneze Gusztávné, Komárom} 
Gvuláné, Kozma Lászlóm*. Lánczkor Antalné. 
Mihajlovics Kornélné, Mihályi Jánosné, Mol­
nár Károlyné, Pocskay Sándomé. Scherer 
Rezsőné, Schlieszer Sándorné, Sehüffer Jó­
zsefné, Szabó Lászlóm*, Szaieh Emilne, 
Szemző Istvánná, dr. Szilágyi Manóné, Szondy 
Mátyásné, Sztankovits Györgyné, Sztipits 
Istvauné, Trischler Ferencné, Trischler Gyű- 
láné és Wundszám Ida. 'ráncrendezők : Ar­
nold Sándor, Báthory Károly, Bencze Béla, 
dr. Brestyáuszky Miklós, Chován János. 
Glatz Gyula, dr. Grigorievits Emil, Karsai 
Elemér, Klein Gyula, Konyovits Antal, Ko­
vács Antal, dr. Novak Elemér. Popovits 
Koszta. Preszlv Károly, Prokópy Imre, Raisz 
Sándor, Tarján Lajos, dr. Thurányi Zsiga, 
dr. W ill maun Mátyás, dr. Zátonyi Dezső, és 
dr. Závodszky Levente.

— A betegsegélyző megvizsgálása.
A szabadkai betegsegélyző pénztárt ma vizs­
gálta felül Sarkady Ignácz, a központi igaz­
gató. Úgy az ügymenetet, mint a pénztár- 
kezelést alapos bírálat tárgyává tette s az 
eredmény arra késztette, hogy a talált rend 
fölött megelégedését fejezze ki, megdicsérje

Szabadkán Villamos Vasul
és Vlián itásil R észvén)ftársaság.
Központi telep: SZEGEDI SZÓLÓK. Telefon 108.
Városi üzlet: BUDICS-UTM 11. Telefon 422.

A n. é. közönség kényelmére Rudics utca 11. sz. alatt városi üzletet létesítettünk,
ahol minden a világítást és erőátvitelt érintő ügyek elintéztetnek.

Készítünk: Világítási berendezéseket pontos és szakszerű kivitelben, olcsó árak és 
kedvező fizetési feltételek mellett.

Erőátviteli berendezéseket forgó áramú motorokkal, melyeknek táplálása nem költsé­
gesebb bármely más üzemnél.

Raktáron tartunk: Modern csili,Írókat, főzőedényeket, (teafőző, kávéfőző, viziuelegitő, 
tejmelegifö, főzőlápok, vasalók, hajsiitővasmelegitő, szivargyujtó stb.) motorokat és 
mindennemű elektrotechnikai cikkeket. 607 —48—18

gf- úgy a motorok mint a főzőedények a városi üzletben megtekinthetők. **
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SCBWÍB J0Z8EI
mííórás és ékszerész

Szabadka (Rudics- és Petőfi-utca sarkán).

Olcsó árak! Kitűnő órák!
Dusán fölszerelt raktár u legújabb dupla hu- 

r*»götésfl faliórákból.

Bámulatos olcsó áron
a karácsonyi vásár tartama alatt az összes rak­
táron leró órák é« ékazerek mélyen leszállított 
áron lesznek elárusítva. ''7, 10 s

Arany, ezüst és nikkel zsebórák.
Raktára a világhírű SclmfTlmuseii, Zenith, 

letet t, Omega, B. Modea, Perfecta óráknak ' 
ke óráim másodpercnyi pontossággal járnak ós 
feltétlenül megbízhatók '

Javításokat olcsón elfogadok.
Törött aranyat becserélek.

===== ZSEBÓRA 5 koronától kezdve. =

Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

Második kiadás!
Kevés rüpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen keverek

közé tartozik a

ff
SZÓIMÁDjíS a

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
Most Jelent mej! i"« Henri gréville.

KIsEO DUGOVICH IMRE.
KHANCIA It K< i K X V. Áru «">0 fillér.

Irta M B. CROKER.
Fordította

AXiiOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN. DUGOVICH IMRE.
Áru n két kötetnek bériiientes küldéssel 1 korona.

R TRÍ.U SZÉPE.

ftz Kntikrisztus Csodája. 'r k
rta: LAGERLŐF ZELMA.

iből fordította
Z Y ERNŐ.

Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 1 korona.

ciraii politikai rüpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 81) filler.
Kapható : kiadóhivatalunkban.

©©©©©©©©

„Gépész“
cimii műszaki, hetenként megjelenő lap 
az egyedüli, mely hivatásosan foglalko­
zik a gépészek társadalmi helyzetevei 
és ingyenes közvetítésével, melynek 
előfizetési ára egész évre 8 kor, fél­
évre 4 kor. A gépész es kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv '2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről o korona oO filler. 
Aratógépek szerkezete es kezelese 1 
korona 85 fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóinvatalaban
Szeghalom.

A Ml IGAZ HITÜNK.
Irla lliersvli Ágoston.

Ív/, a munka az óriási német kaűtolikus 
irodalomban is jelentős beivel vívott ki 
magának, - Körmövzy Ernő zamatos szép 
magvar n\ elvű fordításban móltó arra. hogy 
a mi litteraturálikban is tórt hódítson. — 
S mit foglal magában aköntv'/ Mikor ol­
vassuk. úgy érezzük magunkat, mintha 
angval szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan ogv pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent bitünkben foglalva van. 
Móltó, bog} belvt találjon minden kath 
könyvei kiízt. legyen az ifjú vagy felnőtt.

Ávn fiizve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.20 H
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Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

##### # #####

A nyomtatvány megnevezése
Ara

í kor. , Ilii.

az alapitványozott 

szent misék pénz- 

szent misék pénz-

Kereszteltek auvakünyvo (meritetl papíron) 
Bérmáltak anyakönyve , -
Egybekeltek anynkönyve 
Meghaltak anyakönyve „ »
Misealapit vány ok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
i Számadás az alapitványozott 

táráról, beliv
)' Számadás az. alapitványozott 

táráról, küliv 
Kegvos alapítványok naplója 
Keines alapitvánvok pénztári számadása beliv 

, „ „ küliv
Templompénztári napló 
Templompénztári számadás küliv

a" . , beliv
Relatio de statu l’arocbiae 
Consignatio oonjugttm in divortio viventium 
Consignatio illorum, piti relgionom mutarnnt 
Consignatio mixtorum matrimoniorum 
T’abell. conspectus matrimoniorum mere civil. 
Ertositvény népoktatási intézetekről 
Informatio de Cnpellanis 
lnformatio de l’arocbi

ivenként

00
tki

10 pélc

Kak- ,tári A nyomtatvány megnevezése
Arn

kor. I Ilii.

Kivonat a kereszteltek anyakiinyvéből (mer. papir) 
Születési bizonyít vány polgári házasságkötéshez 
Bérmaeédula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. papír) 
Kivonat a meghaltak anyakünyvéből (mer. papir,

■ Családi értesítő 
Eljegyzési értesítés 

■ Insinuatio sponsalittm 
Dimissio 
Alapitó levél
Nyugt aköny veesko az cg vb. pénzt, adósai szamara 
Tabcll. Relatio de Visitatione Vice arebi diaeon. 
Latin misejegyzék 
1‘árbér napló 
Kötelezvény 

!j Gyónó cédula
Kskotósi bizonyítvány anvaköny \ i bejegyzéshez, 

n : Eljegyzési szerződés (magyar szöveg) 
n‘ . (nőmet szöveg)
b j . „ (bunyevác szöveg)
i .Jegyesek anynkönyve (merített papír)

Hirdetési bizonyítvány 
■í Rapulare
) Iktató- és kiadókönyv

öt) drl> ij 
"itt (Irit 

,r>() drh 
fát drh!! 
60 drh ;!
50 drh1 
50 drb i|
.'KI drh |l
50 drb ij 
26 drb 
25 drb 

10 péld. 1 
10 iv jj 
10 ív ii 

50 drb 
500 drb 

50 drb 
50 drb 
50 drb 
"ál drb 

ivenként 
50 drb 

It) iv I 
100 iv :

50

20
60
50
50

OS

hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó

álján

■matio ne rare eins *11 P^d. ■ ... . . ,,
Ki nyomtatvány szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcson és gyorsan jnt tzleses nyomtatványokhoz,

való terjesztését i. elös.gűi mión is kérjék a tiszte,endó Papsag kegyes partfogasa,. Nyomda- és .roda.mi-vá.lalat m. SZ.
Szabadka. 1908 jnhus 1. ' IGAZGATÓSÁGA.

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szent Antal Nyomda- és lrodahní-v, ;;7.' vetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,


